



# Ordo Anni Academici 2021-2022





# ISTITUTO TEOLOGICO LEONIANO ANAGNI

Aggregato alla Pontificia Facoltà Teologica Teresianum

# Ordo Anni Academici 2021-2022





## ISTITUTO TEOLOGICO LEONIANO

03012 Anagni (Fr) – Italy Via Calzatora, 50 Tel. (+39) 0775.7338300 (portineria) (+39) 0775.7338335 (segreteria) Fax (+39) 0775.727857 https://istituto.leoniano.it e-mail: istituto@leoniano.it

La presente edizione sintetica dell'*Ordo Anni Academici* è aggiornata al 31 ottobre 2021. Essa va integrata con le informazioni pubblicate sul *Programma degli Studi. Anno Accademico 2021-2022* e sul sito dell'Istituto https://istituto.leoniano.it, dove si reperiranno i successivi aggiornamenti.

# Sommario

Saluto del Direttore	6
Cenni storici	7
■ PERSONE	
1. Autorità accademiche	9
2. Corpo docente	11
3. Officiali	13
4. Consigli e Commissioni	14
5. Personale ausiliario	15
CALENDARIO E ORARI	
1. Calendario accademico	17
2. Orari di apertura al pubblico	19
3. Orario delle lezioni	20
■ INFORMAZIONI SUL CORPO DOCENTE IN ATTIVITÀ	
1. Elenco alfabetico dei docenti	23
The letter distributed del decenti	
■ INFORMAZIONI SUGLI STUDENTI	
1 Caratratita 1-1: 1:	4.0
<ol> <li>Statistiche degli iscritti</li> <li>Gradi accademici conseguiti</li> </ol>	48 49
2. Gradi accadenner conseguiti	77
■ THEOLOGICA LEONIANA	
1. Redazione	51

## SALUTO DEL DIRETTORE

L'anno accademico 2021-22 segna il graduale ritorno alla normalità, lasciandosi (si spera definitivamente) alle spalle un periodo complicato, nel quale per via della pandemia da Covid-19 l'attività accademica si è svolta in modalità quasi esclusivamente distanziale.

Nei due semestri dell'anno trascorso siamo riusciti, tutto sommato, a "reggere il colpo". I tempi dettati dal calendario e dall'orario accademico sono stati generalmente rispettati e i risultati delle prove d'esame si sono rivelati nel complesso confortanti. La didattica online, di cui tanto si dibatte ora per esaltarla ora per denigrarla, ha in fondo dimostrato di svolgere un prezioso servizio in un periodo eccezionale come quello che stiamo vivendo.

Abbiamo tuttavia avvertito, in un modo o nell'altro, che qualcosa mancava. Mancava soprattutto il contatto personale, fatto di scambio umano, collaborazione reciproca, condivisione fraterna, tutti elementi che, anche all'interno di una Comunità accademica come la nostra, fanno la differenza, permettendo in particolare agli ultimi arrivati – i neo-immatricolati – di sentirsi a casa.

Per tale motivo siamo lieti della ripresa della didattica presenziale. Seguendo le indicazioni dettate dalla Santa Sede e le norme emanate dalle autorità di Governo, stiamo provando a "reimparare la normalità", anche superando quella pigrizia che potrebbe rendere faticoso, agli studenti e talvolta anche ai docenti, abbandonare la didattica "casalinga" per tornare nelle aule "fisiche" dell'Istituto.

Tra le difficoltà della ripresa si segnalano l'insufficiente capienza di alcune aule, vuoi per le esigenze del distanziamento interpersonale vuoi per il buon numero di studenti e studentesse; l'inadeguatezza tecnologica di alcuni degli ambienti didattici; la necessità di provvedere *in extremis* ad alcune variazioni nell'orario accademico.

Sono tuttavia fiducioso che insieme potremo affrontare e superare queste e le altre difficoltà che si presenteranno di volta in volta. E, con questi sentimenti, auguro di cuore all'intera Comunità accademica un anno proficuo.

## **CENNI STORICI**

L'Istituto Teologico Leoniano è stato eretto il 21 giugno 1995 dalla Congregazione per l'Educazione Cattolica (dei Seminari e degli Istituti di Studio). Da allora, l'aggregazione alla Pontificia Facoltà Teologica dei Santi Teresa di Gesù e Giovanni della Croce, presso il Teresianum nell'Urbe, consente all'Istituto di conferire i gradi accademici di Baccalaureato in Sacra Teologia e di Licenza in Sacra Teologia (specializzazione in Teologia Dogmatica, indirizzo in Ecclesiologia Pastorale).

L'Istituto ha raccolto l'eredità dello Studentato teologico del Pontificio Collegio Leoniano, Seminario Regionale per le Diocesi suburbicarie e del Lazio sud, eretto da Leone XIII il 22 agosto 1897, al quale la Santa Sede aveva consentito fin dalla nascita di conferire i gradi accademici necessari per accedere agli Ordini sacri.

L'affidamento del Seminario Regionale alla Compagnia di Gesù, protrattosi fino al 1984, ha permesso agli alunni di beneficiare dell'insegnamento accademico di Gesuiti in seguito divenuti celebri per la loro produzione scientifica. Basti ricordare, fra tanti, i nomi di P. Felice Maria Cappello, P. Maurizio Flick, P. Giacomo Martina, P. Ugo Vanni, P. Mario Lessi Ariosto.

Già il 5 maggio 1971 lo Studentato teologico era stato affiliato al *Teresianum*, che diventava in tal modo l'istituzione accademica deputata a rilasciare ai seminaristi il grado accademico di Baccalaureato in Sacra Teologia.

La nascita dell'Istituto Teologico ha consentito alle Chiese locali del Lazio centro-meridionale di dotarsi di un'istituzione accademica propria, in grado di assicurare la formazione teologica non solo dei futuri presbiteri, ma anche di candidati al Diaconato Permanente, religiosi e religiose, operatori pastorali e aspiranti insegnanti di Religione Cattolica nelle scuole di ogni ordine e grado.

Dal 1995 si sono succeduti come Direttori: Cataldo Zuccaro (1995-2000), Giovanni Tangorra (2000-2003), Lorenzo Cappelletti (2003-2010), Luigi Vari (2010-2016), Filippo Carcione (2016-2019), Pasquale Bua (dal 2019).

# **PERSONE**

- Autorità accademiche
  - Corpo docente
    - Officiali
- Consigli e Commissioni
  - Personale ausiliario



# 1. AUTORITÀ ACCADEMICHE

Gran Cancelliere | Rev. P. Miguel MARQUEZ CALLE O.C.D.

Preposito Generale dei Carmelitani Scalzi

Moderatore | S. Ecc. Rev.ma Mons. Ambrogio Spreafico | Vescovo di Frosinone – Veroli – Ferentino

Vescovo ai Frosinone – Veroli – Ferentino

**Direttore** | Rev.do D. Pasquale BUA

Tel. 0775.7338344 dir.istituto@leoniano.it p.bua@leoniano.it Riceve per appuntamento

il mercoledì pomeriggio e il sabato mattina

Vice-direttrice | Rev.da Sr. Maria Gabriella Grossi A.S.C.

Tel. 0775. 7338335 g.grossi@leoniano.it Riceve per appuntamento il venerdì mattina

q

# Consiglio d'Istituto

## Professori stabili

Rev. D. Pasquale BUA

Rev. D. Lorenzo CAPPELLETTI

Prof. Filippo CARCIONE

Rev. Mons. Alfredo DI STEFANO

Prof. Walter FRATTICCI

Rev. D. Emanuele GIANNONE, Rettore del Pontificio Collegio Leoniano

Rev. D. Massimo GIRONDINO

Rev. Sr. Maria Gabriella GROSSI A.S.C.

Prof. Ricardo Lucio PERRIELLO

Prof.ssa Mariangela PETRICOLA

Rev. Sr. Patrizia PIVA S.C.C.

Prof. Marco RONCONI

Rev. D. Massimo SEBASTIANI

# Rappresentanti dei Docenti non stabili

Dott. Ignazio GENOVESE

Dott.ssa Monica Partigianoni

Ing. Riccardo PETRICCA

# Rappresentante dei Religiosi

Rev. D. Sergio Antonio REALI

# Rappresentanti degli Studenti

Sara ROMANO (Biennio Filosofico)

Paolo Franchi (Triennio Teologico)

Giovanni Musella (Licenza)

## 2. CORPO DOCENTE

## Professori Ordinari

Rev. D. Lorenzo CAPPELLETTI Prof. Filippo CARCIONE

## Professori Straordinari

Rev. D. Pasquale BUA

Rev. Mons. Alfredo Di Stefano

Prof. Walter FRATTICCI

Rev. D. Massimo GIRONDINO

Prof.ssa Mariangela PETRICOLA

Prof. Marco RONCONI

# Professori Associati

Rev. D. Emanuele GIANNONE

Rev. Sr. Maria Gabriella GROSSI A.S.C.

Prof. Ricardo Lucio PERRIELLO

Rev. Sr. Patrizia PIVA S.C.C.

Rev. D. Massimo SEBASTIANI

# Professori Emeriti

Rev. Sr. Maria GIAMPICCOLO E.F.

Rev. Mons. Luciano LEPORE

# **Professori Invitati**

Prof. Sergio CICATELLI

Rev. D. Romano PIETROSANTI

Rev. Mons. Giovanni TANGORRA

Rev. D. Dario VITALI

Rev. D. Cataldo ZUCCARO

## **Docenti Incaricati**

Rev. D. Kokou Mawuena Ambroise ATAKPA

Dott.ssa Claudia Bizzoni

Rev. Sr. Roberta CAVALLERI

Rev. D. Marcello Cozzi

Rev. D. Aniello CRESCENZI

Rev. D. Paolo Cristiano

Rev. D. Giovanni DE CIANTIS

Avv. Francesco FERONE

Rev. D. Antonio GALATI

Rev. P. Gilbert GATO NZABANDORA C.R.M.

Dott. Ignazio GENOVESE

Dott. Giovanni GUGLIELMI

Dott.ssa Sara Anna IANNIELLO

Rev. D. Piotr Pawel JURA

Dott.ssa Mariangela LAVIANO

Rev. D. Carlo LEMBO

Rev. D. Giacinto MANCINI

Rev. Mons. Roberto Mariani

Dott.ssa Rachele MARINELLI

Rev. P. Cristiano Massimo Parisi C.P.

Dott.ssa Monica Partigianoni

Ing. Riccardo PETRICCA

Dott.ssa Alessia Petrucci

Rev. D. Mariano SALPINONE

Rev. D. Enrico SCACCIA

Dott.ssa Eleonora Sparano

Rev. D. Paolo SPAVIERO

# **Assistenti**

Dott. Matteo PARENTE (M. Girondino)

Rev. D. Gennaro Petruccelli (L. Cappelletti)

# 3. OFFICIALI

Segretario | Rev. D. Paolo Cristiano

Tel. 0775.7338335 istituto@leoniano.it p.cristiano@leoniano.it Riceve per appuntamento il martedì mattina

Amministratore | Dott. Marco Arduini

Tel. 0775.7338335

amministrazione.istituto@leoniano.it

Riceve per appuntamento il mercoledì pomeriggio

Bibliotecario | Rev. D. Pietro Angelo Conti

Tel. 0775.7338332 pcl.biblioteca@gmail.com *Riceve per appuntamento* 

Referente per gli aspiranti Insegnanti di Religione Cattolica Rev. D. Antonio GALATI a.galati@leoniano.it *Riceve per appuntamento* 

## 4. CONSIGLI E COMMISSIONI

# Consiglio di Amministrazione

Rev. D. Pasquale BUA, Presidente

Rev. Sr. Maria Gabriella GROSSI A.S.C., Vice-direttrice

Rev. D. Pietro Angelo Conti, Bibliotecario

Dott. Marco Arduini, Amministratore

Rev. D. Lorenzo CAPPELLETTI

Professore stabile eletto dal Consiglio d'Istituto

Prof. Walter FRATTICCI

Professore stabile eletto dal Consiglio d'Istituto

Maria Giuseppa MATTOGNO

Studentessa eletta dall'Assemblea degli Studenti

# Consiglio di Biblioteca

Rev. D. Pasquale BUA, Presidente

Rev. Sr. Maria Gabriella GROSSI A.S.C., Vice-direttrice

Rev. D. Pietro Angelo Conti, Bibliotecario

Dott. Marco Arduini, Amministratore

Rev. D. Lorenzo CAPPELLETTI

Rev. D. Antonio GALATI

... (uno Studente eletto dall'Assemblea degli studenti)

# Commissione didattica e per il riconoscimento di titoli ed esami

Rev. D. Pasquale BUA

Rev. D. Paolo Cristiano

Rev. Sr. Maria Gabriella GROSSI A.S.C.

# **Commissione informatica**

Rev. D. Paolo Cristiano

Rev. D. Antonio GALATI

Sig. Enrico MANCINI

Ing. Riccardo PETRICCA

# **5. PERSONALE AUSILIARIO**

# Applicata di Segreteria

Rev. Sr. Micheline GBENOU delle Suore Agostiniane del Benin

# **CALENDARIO E ORARI**

- Calendario accademico
- Orari di apertura al pubblico
  - Orario delle lezioni



# 1. CALENDARIO ACCADEMICO 2021-2022

Lunedì 6 - Sabato 25 settembre	Esami sessione autunnale a.a. 2020-2021
Lunedì 6 settembre - Sabato 9 ottobre	Immatricolazioni e iscrizioni al I semestre
Lunedì 13 settembre	Consiglio d'Istituto Assemblea dei docenti
Sabato 25 settembre	Esame di Baccalaureato
Martedì 5 ottobre	Inizio lezioni del I semestre (corsi prescritti del I ciclo, propri e complementari del II ciclo)
Lunedì 11 - Sabato 30 ottobre	Immatricolazioni e iscrizioni in ritardo al I semestre
Martedì 12 ottobre	Inizio lezioni del I semestre (corsi opzionali del I ciclo, seminari del I e II ciclo)
Sabato 23 ottobre	Ultimo giorno per il versamento della quota d'iscrizione al I semestre
Mercoledì 27 ottobre	Consiglio d'Istituto Inaugurazione dell'anno accademico
Martedì 2 novembre	Vacanza (Commemorazione dei fedeli defunti)
Sabato 27 novembre	Inizio lezioni del I semestre (Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente)
Mercoledì 8 dicembre	Vacanza (Solennità dell'Immacolata Concezione)
Lunedì 13 - Mercoledì 22 dicembre	Finestra temporale per le iscrizioni agli esami di profitto e all'esame di Baccalaureato (sessione invernale)
Mercoledì 22 dicembre	Ultimo giorno di lezione prime delle vacanze di Natale
Giovedì 23 dicembre - Sabato 8 gennaio	Vacanze di Natale
Martedì 11 gennaio	Ripresa delle lezioni
Lunedì 17 gennaio - Sabato 19 febbraio	Immatricolazioni e iscrizioni al II semestre
Sabato 22 gennaio	Ultimo giorno di lezione del I semestre Termine ultimo per la consegna della tesina di Baccalaureato

Lunedì 24 gennaio - Sabato 12 febbraio	Esami sessione invernale
Sabato 12 febbraio	Esame di Baccalaureato
Lunedì 21 febbraio - Sabato 12 marzo	Immatricolazioni e iscrizioni in ritardo al II semestre
Martedì 22 febbraio	Inizio lezioni del II semestre (corsi prescritti del I ciclo, propri e complementari del II ciclo)
Venerdì 25 febbraio	Consiglio d'Istituto
Sabato 26 febbraio	Ultimo giorno per il versamento della quota d'iscrizione al II semestre
Martedì 1 marzo	Inizio lezioni del II semestre (corsi opzionali del I ciclo, seminari del I e II ciclo)
Mercoledì 2 marzo	Vacanza (Mercoledì della Ceneri)
Sabato 12 marzo	Inizio lezioni del II semestre (Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente)
Sabato 2 aprile	XXVI Forum interdisciplinare
Sabato 9 aprile	Ultimo giorno di lezione prima delle vacanze di Pasqua
Martedì 12 - Sabato 23 aprile	Vacanze di Pasqua
Martedì 26 aprile	Ripresa delle lezioni
Martedì 26 aprile - Giovedì 5 maggio	Finestra temporale per le iscrizioni agli esami di profitto e all'esame di Baccalaureato (sessione estiva)
Mercoledì 4 maggio	Consiglio d'Istituto
Giovedì 2 giugno	Vacanza (Festa della Repubblica Italiana)
Sabato 4 giugno	Ultimo giorno di lezione del II semestre Termine ultimo per la consegna della tesina di Baccalaureato
Lunedì 6 - Sabato 25 giugno	Esami sessione estiva
Sabato 25 giugno	Esame di Baccalaureato
Mercoledì 3 - Venerdì 12 agosto	Finestra temporale per le iscrizioni agli esami di profitto e all'esame di Baccalaureato (sessione autunnale)
Sabato 10 settembre	Termine ultimo per la consegna della tesina di Baccalaureato
Lunedì 5 - Sabato 24 settembre	Esami sessione autunnale
Sabato 24 settembre	Esame di Baccalaureato

# 2. ORARI DI APERTURA AL PUBBLICO

# Segreteria

Dal martedì al sabato: ore 9.00-11.30

Mercoledì: 15.30-16.30

Eccetto nei giorni di festa, durante le vacanze natalizie e pasquali, nei mesi di luglio e agosto.

L'accesso agli uffici di Segreteria è condizionato al rispetto dell'apposito Protocollo anti-Covid pubblicato sul sito Internet dell'Istituto.

## Biblioteca «Carlo Manzia S.I.»

Lunedì: ore 15.00-18.00

Martedì, mercoledì, giovedì, venerdì: ore 9.00-12.30 e 15.00-18.00

Sabato: ore 9.00-11.30

Eccetto nei giorni di festa, durante le vacanze natalizie e pasquali, nel mese di agosto. Durante il mese di luglio la Biblioteca apre a orario ridotto.

Le fotocopie richieste vengono consegnate il martedì e il venerdì.

L'accesso alla Biblioteca è condizionato al rispetto dell'apposito Protocollo anti-Covid pubblicato sul sito Internet dell'Istituto.

# 3. ORARIO DELLE LEZIONI

# Baccalaureato in Sacra Teologia

Le lezioni per gli studenti in regime ordinario si tengono dal martedì al sabato secondo il seguente orario:

Т	ora	9.00-9.45
II	ora	9.45-10.35
Ш	ora	10.55-11.40
IV	ora	11.45-12.30
V	ora	15.00-15.45
VI	ora	15.45-16.30

Il calendario e l'orario delle lezioni per gli studenti in regime di tutorato è pubblicato all'inizio di ogni semestre nel sito dell'Istituto.

# Licenza in Teologia Dogmatica

Le lezioni per gli studenti in regime ordinario si tengono dal martedì al giovedì pomeriggio, secondo il seguente orario:

I	ora	15.00-15.45
	ora	15.45-16.30
III	ora	16.45-17.30
IV	ora	17.30-18.15

I giorni e gli orari delle lezioni per gli studenti in regime di tutorato verranno stabiliti all'inizio di ciascun semestre, in base alle disponibilità di docenti e studenti.

# Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente

Le lezioni in presenza si tengono il sabato, secondo il seguente calendario:

# I semestre

Sabato	27	novembre	2021
Sabato	18	dicembre	2021
Sabato	15	gennaio	2022

# II semestre

Sabato	12	marzo	2022
Sabato	9	aprile	2022
Sabato	14	maggio	2022

Le lezioni in presenza si svolgono secondo il seguente orario:

-	ora	9.00-10.00
	ora	10.15-11.15
III	ora	11.30-12.30
IV	ora	14.00-15.00
V	ora	15.15-16.15
VI	ora	16.30-17.30

# INFORMAZIONI SUL CORPO DOCENTE IN ATTIVITÀ

Elenco alfabetico dei docenti



## 1. ELENCO ALFABETICO DEI DOCENTI

## 1. Rev. D. Kokou Mawuena Ambroise ATAKPA

(Sabina – Poggio Mirteto)

## Nato nel 1966

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Pugliese «Regina Apuliae» (1994)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (1996)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (2009)

# Docente Incaricato - Teologia Dogmatica

## Corsi:

Licenza in Teologia Dogmatica

• Ecclesiologia delle Confessioni cristiane non cattoliche (3 ECTS)

k.atakpa@urbaniana.edu - a.atakpa@leoniano.it

# 2. Dott.ssa Claudia BIZZONI

Nata nel 1975

• Laurea V.O. in Psicologia – Università di Roma «Sapienza» (2004)

# Docente Incaricata - Psicologia

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Psicologia generale e della religione (6 ECTS)

claudiabizzoni@gmail.com - c.bizzoni@leoniano.it

# 3. Rev. D. Pasquale BUA

(Latina – Terracina – Sezze – Priverno)

Nato nel 1982

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (2006)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (2009)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (2012)
- Laurea Magistrale in Filosofia Università di Roma Tor Vergata (2014)

# Professore Straordinario - Teologia Dogmatica

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Metodologia del lavoro filosofico-teologico (3 ECTS)
- Sacramentaria generale e Sacramenti dell'Iniziazione Cristiana (6 ECTS)
- Teologia trinitaria (6 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

- Una Chiesa di donne e di uomini: differenza di genere e proposta cristiana (3 ECTS)
- Questioni attuali sul ministero ordinato (3 ECTS)

Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente

• Introduzione alla Liturgia (6 ECTS)

06.698941 – 0773.638554 pasqualebua@libero.it – p.bua@leoniano.it

# 4. Rev. D. Lorenzo CAPPELLETTI (Roma)

Nato nel 1953

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Gregoriana (1980)
- Laurea V.O. in Giurisprudenza Università di Roma «Sapienza» (1982)
- Licenza in Storia Ecclesiastica Pontificia Università Gregoriana (1991)
- Dottorato in Storia Ecclesiastica Pontificia Università Gregoriana (2001)

## Professore Ordinario - Storia della Chiesa

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Storia della Chiesa I: antica e medievale (6 ECTS)
- Storia della Chiesa II: moderna (6 ECTS)
- Storia della Chiesa III: contemporanea (6 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

- Guida alla stesura della Tesi di Licenza (2 ECTS) Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente
- Elementi di Storia della Chiesa (6 ECTS)

don.lorenzo.cappelletti@gmail.com - l.cappelletti@leoniano.it

# 5. Prof. Filippo CARCIONE

Nato nel 1957

- Laurea V.O. in Lettere Università di Roma Tor Vergata (1983)
- Magistero in Scienze Religiose Pontificia Università Lateranense (1984)
- Diploma in Teologia Orientale Pontificio Istituto Orientale (1987)
- Licenza in Scienze Ecclesiastiche Orientali Pontificio Istituto Orientale (1991)

# Professore Ordinario - Patrologia

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Etica dell'insegnamento (sem.) (4 ECTS)
- Patrologia (6 ECTS)
- Storia delle religioni (3 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

- I Simboli della fede nella tradizione patristica (3 ECTS)
- Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente
- Patrologia (6 ECTS)

f.carcione@unicas.it - f.carcione@leoniano.it

## 6. Rev. Sr. Roberta CAVALLERI

Nata nel 1966

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Lateranense (1992)
- Licenza in Scienze Bibliche Pontificio Istituto Biblico (1997)
- Dottorato in Teologia Biblica Pontificia Università Urbaniana (2019)

## Docente Incaricato - Scienze Bibliche

#### Corsi:

Licenza in Teologia Dogmatica

• Una Chiesa di donne e di uomini: differenza di genere e proposta cristiana (3 ECTS)

roberta.cavalleri41@gmail.com - r.cavalleri@leoniano.it

# 7. Prof. Sergio CICATELLI

Nato nel 1954

- Laurea V.O. in Filosofia Università di Roma «Sapienza» (1977)
- Laurea V.O. in Lettere Università di Roma «Sapienza» (1982)
- Magistero in Scienze Religiose Pontificia Università Gregoriana (1988)
- Dirigente scolastico MIUR

# Professore Invitato – Abilitazione all'IRC

(Membro del Consiglio Nazionale dell'Unione Cattolica Italiana Insegnanti, Dirigenti, Educatori, Formatori; Coordinatore Scientifico del Comitato Tecnico del Centro Studi per la Scuola Cattolica della Conferenza Episcopale Italiana)

### Corsi:

Aspiranti Insegnanti di Religione Cattolica

• Metodologia e didattica dell'IRC (3 ECTS)

sergiocicatelli@libero.it - s.cicatelli@leoniano.it

## 8. Rev. D. Marcello COZZI

(Potenza – Muro Lucano – Marsico Nuovo)

Nato nel 1965

- Baccalaureato in Teologia
- Licenza in Teologia Pastorale Pontificia Università Lateranense (1994)
- Dottorato in Teologia Pastorale Pontificia Università Lateranense (2003)

# Docente Incaricato - Teologia Pastorale

## Corsi:

Licenza in Teologia Dogmatica

• Teologia del laicato e prospettive pastorali (3 ECTS)

m.cozzi@tiscali.it - m.cozzi@leoniano.it

## 9. Rev. D. Aniello CRESCENZI

(Sora - Cassino - Aquino - Pontecorvo)

Nato nel 1976

- Laurea V.O. in Lettere classiche Università di Cassino e del Lazio Meridionale (1998)
- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Gregoriana (2002)
- Licenza in Scienze Bibliche Pontificio Istituto Biblico (2015)

# Docente Incaricato - Lingue Antiche

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Ebraico (3 ECTS)
- Greco (6 ECTS)

nello.crescenzi@virgilio.it - a.crescenzi@leoniano.it

## 10. Rev. D. Paolo CRISTIANO

(Frosinone – Veroli – Ferentino)

Nato nel 1976

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Urbaniana (2004)
- Licenza in Scienze Bibliche Pontificio Istituto Biblico (2008)

## Docente Incaricato - Scienze Bibliche

### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Ebraico (3 ECTS)

Tel. 0775.244086

paolorrom@hotmail.com - p.cristiano@leoniano.it

## 11. Rev. D. Giovanni DE CIANTIS

(Sora – Cassino – Aquino – Pontecorvo)

Nato nel 1982

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Gregoriana (2006)
- Laurea in Scienze dell'Educazione/Psicologia dell'Educazione Università Pontificia Salesiana (2009)
- Laurea Magistrale in Psicologia Clinica e di Comunità Università Pontificia Salesiana (2012)

# Docente Incaricato - Psicologia

### Corsi:

Licenza in Teologia Dogmatica

• Opportunità e sfide della pastorale digitale (sem.) (4 ECTS)

giovannideciantis@virgilio.it - g.deciantis@leoniano.it

## 12. Rev. Mons. Alfredo DI STEFANO

(Sora - Cassino - Aquino - Pontecorvo)

## Nato nel 1958

- Baccalaureato in Teologia
- Licenza in Liturgia Pontificio Ateneo Sant'Anselmo (1987)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università Lateranense (2001)
- Dottorato in Scienze Ecclesiastiche Orientali Pontificio Istituto Orientale (2013)

# Professore Straordinario - Liturgia

### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Liturgia I (3 ECTS)
- Liturgia II (3 ECTS)

0776.831129

alfredo.distefano@libero.it - a.distefano@leoniano.it

# 13. Avv. Francesco FERONE

## Nato nel 1986

- Laurea in Giurisprudenza Università di Roma Tre (2010)
- Licenza in Diritto Canonico Pontificia Università San Tommaso d'Aquino Angelicum (2015)
- Dottorato in Diritto Canonico Pontificia Università San Tommaso d'Aquino *Angelicum* (2018)

## Docente Incaricato - Diritto Canonico

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Diritto Canonico I (3 ECTS)
- Diritto Canonico III (3 ECTS)

avvocatoferone@gmail.com - f.ferone@leoniano.it

## 14. Prof. Walter FRATTICCI

Nato nel 1956

- Laurea V.O. in Filosofia Università di Roma «Sapienza» (1980)
- Dottorato in Filosofia Pontificia Università Lateranense (2007)

## Professore Straordinario - Filosofia

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Filosofia morale (6 ECTS)
- Introduzione alla filosofia (3 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Chiesa e post-modernità (3 ECTS)

0774.828451

walter.fratticci@gmail.com - w.fratticci@leoniano.it

## 15. Rev. D. Antonio GALATI

(Velletri - Segni)

Nato nel 1981

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (2010)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (2013)

# Docente Incaricato - Teologia Dogmatica

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Ecclesiologia (6 ECTS)

Aspiranti Insegnanti di Religione Cattolica

• Tirocinio (12 ECTS)

gltntn@libero.it – a.galati@leoniano.it https://www.donantoniogalati.it

## 16. Rev. P. Gilbert GATO NZABANDORA C.R.M.

Nato nel 1966

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università San Tommaso d'Aquino Angelicum (1998)
- Licenza in Teologia Dogmatica Sacramentaria Pontificio Ateneo Sant'Anselmo (2003)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Sacramentaria Pontificio Ateneo Sant'Anselmo (2017)

# Docente Incaricato - Liturgia

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Liturgia I (3 ECTS)
- Liturgia II (3 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Aspetti pastorali dell'ars celebrandi (3 ECTS)

gilbertgato11@yahoo.com - g.gato@leoniano.it

# 17. Dott. Ignazio GENOVESE

Nato nel 1983

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Facoltà Teologica di Sicilia «San Giovanni Evangelista» (2008)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (2010)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (2016)

# Docente Incaricato - Teologia Dogmatica

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Antropologia teologica (6 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Una Chiesa di donne e di uomini: differenza di genere e proposta cristiana (3 ECTS)

genovese@unigre.it - i.genovese@leoniano.it

# 18. Rev. D. Emanuele GIANNONE (Porto – Santa Rufina)

Nato nel 1968

- Laurea in Economia e Commercio Università di Bari (1992)
- Baccalaureato in Filosofia Pontificia Università Lateranense (1994)
- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (1998)
- Licenza in Teologia Dogmatica Istituto Teologico Leoniano (2005)
- Dottorato in Teologia Morale Pontificia Università Urbaniana (2014)

# Professore Associato - Teologia Morale

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Teologia morale speciale III: Etica sociale, politica, economica ed ecologica (6 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Teologia dell'ambiente e pastorale ecologica (3 ECTS))

0773.73381

don.emanuele.giannone@gmail.com - e.giannone@leoniano.it

# 19. Rev. D. Massimo GIRONDINO (Gaeta)

Nato nel 1969

- Baccalaureato in Teologia Pontificio Collegio Leoniano (1994)
- Laurea V.O. in Filosofia Università di Roma «Sapienza» (2003)
- Licenza in Filosofia Sistematica Pontificia Università Gregoriana (2004)
- Dottorato in Filosofia Università di Roma «Sapienza» (2009)

# Professore Straordinario - Filosofia

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Logica (3 ECTS)
- Filosofia della conoscenza (3 ECTS)
- Filosofia del linguaggio (3 ECTS)
- Filosofia della religione (3 ECTS)
- Teologia naturale (3 ECTS)

massimo.girondino@gmail.com.it - m.girondino@leoniano.it

## 20. Rev. Sr. Maria Gabriella GROSSI A.S.C.

## Nata nel 1955

- Baccalaureato in Teologia
- Licenza in Scienze Bibliche Pontificio Istituto Biblico (1986)
- Dottorato in Teologia Biblica Pontificia Università Gregoriana (1998)

## Professoressa Associata – Scienze Bibliche

### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Introduzione alla Sacra Scrittura (6 ECTS)

grossi.mg@libero.it - g.grossi@leoniano.it

## 21. Prof. Giovanni GUGLIELMI

## Nato nel 1963

- Magistero in Scienze Religiose Pontificia Università Gregoriana (1991)
- Laurea V.O. in Filosofia Università di Roma Tor Vergata (1995)
- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Gregoriana (1996)
- Dirigente Scolastico MIUR

## Docente Incaricato - IRC

#### Corsi:

Aspiranti Insegnanti di Religione Cattolica

- Legislazione scolastica (3 ECTS)
- Teoria della scuola (3 ECTS)

guglielmi.63@gmail.com - g.guglielmi@leoniano.it

## 22. Dott.ssa Sara Anna IANNIELLO

Nata nel 1983

- Laurea in Filosofia Università di Napoli «Federico II» (2005)
- Laurea Magistrale in Filosofia Università di Napoli «Federico II» (2008)
- Licenza in Filosofia Pontificia Università Lateranense (2009)
- Dottorato in Filosofia Pontificia Università Lateranense (2012)
- Dottorato in Filosofia Università di Salerno (2015)

# Docente Incaricata - Filosofia

## Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Filosofia della natura e della scienza (3 ECTS)
- Filosofia politica (3 ECTS)
- Storia della filosofia contemporanea (6 ECTS)

saraianniello@gmail.com - s.ianniello@leoniano.it

## 23. Rev. D. Piotr Pawel JURA

(Frosinone – Veroli – Ferentino)

Nato nel 1970

- Laurea in Filosofia (1992)
- Baccalaureato in Teologia (1995)
- Licenza in Teologia con specializzazione liturgico-pastorale Istituto di Liturgia Pastorale «Santa Giustina» (1998)
- Dottorato in Teologia con specializzazione liturgico-pastorale Pontificio Ateneo Sant'Anselmo (2003)

# Docente Incaricato - Liturgia

## Corsi:

Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente

- Introduzione alla spiritualità e alla pietà popolare (3 ECTS)
- Il ministero liturgico del diacono (sem.) (4 ECTS)

p.jura@virgilio.it - pp.jura@leoniano.it

# 24. Dott.ssa Mariangela LAVIANO

Nata nel 1975

- Laurea V.O. in Lingue e Civiltà Orientali Università degli Studi di Napoli «L'Orientale» (2001)
- Licenza in Studi Arabi e d'Islamistica Pontifico Istituto di Studi Arabi e d'Islamistica (2015)
- Dottorato in Studi Arabi e d'Islamistica Pontifico Istituto di Studi Arabi e d'Islamistica (2021)

# Docente Incaricata - Dialogo Interreligioso

Corsi:

Licenza in Teologia Dogmatica

• Una Chiesa di donne e di uomini: differenza di genere e proposta cristiana (3 ECTS)

zubidamelfi@hotmail.com - m.laviano@leoniano.it

# 25. Rev. D. Carlo LEMBO

(Gaeta)

Nato nel 1974

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (1998)
- Licenza in Scienze Bibliche Pontificio Istituto Biblico (2003)
- Dottorato in Teologia Biblica Pontificia Università Gregoriana (2020)

## Docente Incaricato - Scienze Bibliche

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Nuovo Testamento: Opera giovannea (6 ECTS)

0771.21330 - cocab@libero.it - c.lembo@leoniano.it

## 26. Rev. Mons. Roberto MARIANI

(Velletri – Segni)

Nato nel 1964

- Baccalaureato in Teologia Pontificio Collegio Leoniano (1992)
- Licenza in Teologia Biblica Pontificia Università Gregoriana (1995)

## Docente Incaricato - Scienze Bibliche

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Nuovo Testamento: Vangeli sinottici e Atti degli Apostoli (6 ECTS)

06.9630846 - marianidonroberto@libero.it - r.mariani@leoniano.it

## 27. Rev. D. Giacinto MANCINI

(Frosinone – Veroli – Ferentino)

Nato nel 1965

- Baccalaureato in Filosofia Pontificia Università San Tommaso d'Aquino Angelicum (1988)
- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (2011)
- Licenza in Teologia Dogmatica Istituto Teologico Leoniano (2011)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università San Tommaso d'Aquino Angelicum (2017)

# Docente Incaricato - Teologia Dogmatica

Corsi:

Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente

• Teoria e prassi dell'Omiletica (3 ECTS)

giacintomancini@libero.it - g.mancini@leoniano.it

#### 28. Dott.ssa Rachele MARINELLI

Nata nel 1989

 Laurea Magistrale in Archeologia – Università di Roma «Sapienza» (2013)

## Docente Incaricata - Lingue Antiche

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Latino (6 ECTS)

marinellirachele@virgilio.it - r.marinelli@leoniano.it

## 29. Dott. Matteo PARENTE

Nato nel 1993

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (2018)
- Laurea Magistrale in Filosofia Università di Roma «Sapienza» (2020)

Assistente - Filosofia (M. Girondino)

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Antropologia filosofica (6 ECTS)

m.parente@leoniano.it

#### 30. Rev. P. Cristiano Massimo PARISI C.P.

Nato nel 1969

- Laurea V.O. in Giurisprudenza Università di Napoli «Federico II» (2003)
- Baccalaureato in Teologia Pontificia Facoltà Teologica dell'Italia Meridionale, Sez. San Tommaso (2008)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università Lateranense (2011)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università Lateranense (2014)

## Docente Incaricato - Teologia Dogmatica

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Cristologia (6 ECTS)
- Escatologia (3 ECTS)

masparisi@gmail.com - m.parisi@leoniano.it

## 31. Dott.ssa Monica PARTIGIANONI

Nata nel 1982

- Laurea in Lingue nella Società dell'Informazione Università di Roma Tor Vergata (2006)
- Laurea Magistrale in Traduzione Letteraria e Tecnico-Scientifica
   Università di Roma «Sapienza» (2011)

## Docente Incaricata - Lingue Moderne

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Inglese (6 ECTS)

partigianoni.monica@gmail.com - m.partigianoni@leoniano.it

#### 32. Prof. Ricardo Lucio PERRIELLO

Nato nel 1978

- Baccalaureato in Filosofia Pontificia Università Gregoriana (1998)
- Licenza in Filosofia Pontificia Università Gregoriana (2001)
- Laurea Magistrale in Filosofia Università di Roma Tor Vergata (2003)
- Dottorato in Filosofia Pontificia Università Gregoriana (2007)
- Diploma in Scienze medievali e francescane Pontificia Università *Antonianum* (2011)

#### Professore Associato - Filosofia

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Storia della filosofia antica (6 ECTS)
- Storia della filosofia moderna (6 ECTS)
- La scienza del Bene e del Male nella *Divina Commedia* (sem.) (4 ECTS)

ricardolucio@aliceposta.it - r.perriello@leoniano.it

## 33. Ing. Riccardo PETRICCA

Nato nel 1976

 Laurea V.O. in Ingegneria delle Telecomunicazioni – Università di Cassino e del Lazio Meridionale (2004)

#### Docente Incaricato - Scienze Informatiche

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Abilità Informatiche e Tecnologie della Comunicazione (3 ECTS) Licenza in Teologia Dogmatica
- Opportunità e sfide della pastorale digitale (3 ECTS)

petricca.r@gmail.com - r.petricca@leoniano.it

## 34. Prof.ssa Mariangela PETRICOLA

Nata nel 1967

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Gregoriana (1991)
- Licenza in Teologia Fondamentale Pontificia Università Gregoriana (1993)
- Laurea Magistrale in Filosofia Università di Roma Tor Vergata (2009)
- Dottorato in Teologia Fondamentale Pontificia Università Gregoriana (2015)

## Professoressa Straordinaria - Teologia Fondamentale

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Proiezioni di senso: percorsi filosofici tra letteratura e cinema (sem.) (4 ECTS)
- Teologia fondamentale (6 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Una Chiesa di donne e di uomini: differenza di genere e proposta cristiana (3 ECTS)

0773.691580

mariangela.petricola@outlook.com - m.petricola@leoniano.it

## 35. Rev. D. Gennaro PETRUCCELLI

(Gaeta)

Nato nel 1987

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (2012)
- Baccalaureato in Storia e Beni Culturali della Chiesa Pontificia Università Gregoriana (2014)
- Licenza in Storia e Beni Culturali della Chiesa Pontificia Università Gregoriana (2016)

## Assistente – Storia della Chiesa (L. Cappelletti)

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Storia della Chiesa III: contemporanea (6 ECTS)

genpetru@gmail.com - g.petruccelli@leoniano.it

#### 36. Dott.ssa Alessia PETRUCCI

Nata nel 1973

 Laurea V.O. in Scienze dell'Educazione – Università di Roma Tre (2004)

#### Docente Incaricata - Abilitazione all'IRC

#### Corsi:

Aspiranti Insegnanti di Religione Cattolica

• Pedagogia e didattica (3 ECTS)

alessia\_petrucci@yahoo.it - a.petrucci@leoniano.it

#### 37. Rev. D. Romano PIETROSANTI

(Latina – Terracina – Sezze – Priverno)

Nato nel 1963

- Baccalaureato in Teologia Pontificio Collegio Leoniano (1988)
- Licenza in Filosofia Pontificia Università Gregoriana (1991)
- Dottorato in Filosofia Pontificia Università Gregoriana (1994)
- Laurea V.O. in Filosofia Università di Roma Tor Vergata (2003)

#### Professore Invitato - Filosofia

(Professore consociato nella Facoltà di Filosofia della Pontificia Università Urbaniana)

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Antropologia filosofica (6 ECTS)
- Metafisica (6 ECTS)
- Storia della filosofia medievale (6 ECTS)

romano.pietrosanti@gmail.com - r.pietrosanti@leoniano.it

#### 38. Rev. Sr. Patrizia PIVA S.C.C.

Nata nel 1966

- Magistero in Scienze Religiose Istituto Superiore di Scienze Religiose Ecclesia Mater (1994)
- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Lateranense (1995)
- Licenza in Teologia Spirituale Pontificia Facoltà Teologica *Teresianum* (1996)
- Dottorato in Teologia Spirituale Pontificia Facoltà Teologica Teresianum (2001)
- Licenza in Psico-Pedagogia della Formazione per la Vita Consacrata Ateneo Pontificio *Regina Apostolorum* (2015)

## Professoressa Associata - Teologia Spirituale

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Teologia Spirituale (3 ECTS)
- Storia e teologia della Vita consacrata (sem.) (4 ECTS)

patriziapiva66@gmail.com - p.piva@leoniano.it

## 39. Prof. Marco RONCONI

Nato nel 1972

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università Gregoriana (1997)
- Licenza in Teologia Patristica e Storia della Teologia Pontificia Università Gregoriana (1999)
- Dottorato in Teologia Patristica e Storia della Teologia Pontificia Università Gregoriana (2004)

## Professore Straordinario - Teologia Dogmatica

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Mariologia e Teologia della Missione (4 ECTS)
- Seminario di Sintesi (10 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• La Regola Pastorale di San Gregorio Magno (sem.) (4 ECTS)

marcoronconi72@gmail.com - m.ronconi@leoniano.it

#### 40. Rev. D. Mariano SALPINONE

(Gaeta)

Nato nel 1975

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano
- Licenza in Teologia Dogmatica Istituto Teologico Leoniano

## Docente Incaricato - Introduzione alla Teologia

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Introduzione alla Teologia (3 ECTS)

donmariano@gmail.com - m.salpinone@leoniano.it

#### 41. Rev. D. Enrico SCACCIA

(Latina – Terracina – Sezze – Priverno)

Nato nel 1971

- Baccalaureato in Teologia Pontificio Collegio Leoniano (1995)
- Licenza in Teologia Biblica Pontificia Università Gregoriana (2002)
- Dottorato in Teologia Biblica Pontificia Università Gregoriana (2017)

## Docente Incaricato - Scienze Bibliche

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Antico Testamento: Pentateuco e Libri storici (6 ECTS)
- Antico Testamento: Libri profetici e apocalittici (6 ECTS)

reverendon@libero.it - e.scaccia@leoniano.it

#### 42. Rev. D. Massimo SEBASTIANI

(Palestrina)

Nato nel 1973

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (1996)
- Licenza in Teologia Dogmatica Istituto Teologico Leoniano (1998)
- Licenza in Diritto Canonico Pontificia Università Urbaniana (2000)
- Dottorato in Diritto Canonico Pontificia Università Urbaniana (2004)
- Laurea in Psicologia dello Sviluppo e dell'Educazione Università Pontificia Salesiana (2012)

## Professore Associato - Diritto Canonico

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Diritto canonico II (3 ECTS)

max.seb73@gmail.com - m.sebastiani@leoniano.it

## 43. Prof.ssa Eleonora SPARANO

Nata nel 1976

- Laurea V.O. in Sociologia Università di Salerno (2004)
- Dottorato in Politiche sociali e Sviluppo locale Università di Teramo (2009)

## Docente Incaricato - Sociologia

Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Sociologia generale e della religione (6 ECTS)

eleonorasparano@virgilio.it - e.sparano@leoniano.it

#### 44. Rev. D. Paolo SPAVIERO

(Latina – Terracina – Sezze – Priverno)

Nato nel 1979

- Baccalaureato in Teologia Istituto Teologico Leoniano (2004)
- Licenza in Teologia Morale Accademia Alfonsiana (2009)
- Dottorato in Teologia Morale Accademia Alfonsiana (2019)

## Docente Incaricato - Teologia Morale

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

- Teologia morale fondamentale (6 ECTS)
- Teologia morale speciale III: Bioetica (3 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Una Chiesa di donne e di uomini: differenza di genere e proposta cristiana (3 ECTS)

donpaolo.spa@gmail.com - p.spaviero@leoniano.it

## 45. Rev. Mons. Giovanni TANGORRA

(Palestrina)

Nato nel 1955

- Baccalaureato in Teologia Pontificia Università San Tommaso d'Aquino *Angelicum* (1979)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università San Tommaso d'Aquino Angelicum (1985)
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università San Tommaso d'Aquino *Angelicum* (1990)

## Professore Invitato - Teologia Dogmatica

(Professore Ordinario nella Facoltà di Teologia della Pontificia Università Lateranense)

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Cristologia (6 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Storia dell'ecclesiologia (3 ECTS)

tangorra@pul.va - g.tangorra@leoniano.it

#### 46. Rev. D. Dario VITALI

(Velletri - Segni)

Nato nel 1956

- Baccalaureato in Teologia Pontificio Collegio Leoniano (1981)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana
- Dottorato in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (1993)

## Professore Invitato - Teologia Dogmatica

(Professore Ordinario nella Facoltà di Teologia della Pontificia Università Gregoriana)

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Ecclesiologia (6 ECTS)

Licenza in Teologia Dogmatica

• Ecclesiologia del Vaticano II e orientamenti post-conciliari (3 ECTS)

dondariovitali@gmail.com - d.vitali@leoniano.it

## 47. Rev. D. Cataldo ZUCCARO

(Frosinone – Veroli – Ferentino)

Nato nel 1953

- Baccalaureato in Teologia Pontificio Collegio Leoniano (1977)
- Licenza in Teologia Dogmatica Pontificia Università Gregoriana (1982)
- Dottorato in Teologia Morale Pontificia Università Gregoriana (1992)

## Professore Invitato – Teologia Morale

(Professore Ordinario nella Facoltà di Teologia della Pontificia Università Urbaniana)

#### Corsi:

Baccalaureato in Sacra Teologia

• Teologia morale fondamentale (6 ECTS)

c.zuccaro@urbaniana.edu - c.zuccaro@leoniano.it

# INFORMAZIONI SUGLI STUDENTI

- Statistiche degli iscritti
- Gradi accademici conseguiti



## 1. STATISTICHE DEGLI ISCRITTI

## Baccalaureato in Sacra Teologia

Ordinari I Anno (I Filosofia)	18
Ordinari II Anno (II Filosofia)	23
Ordinari III Anno (I Teologia)	19
Ordinari IV Anno (II Teologia)	22
Ordinari V Anno (III Teologia)	18
Ordinari Fuori Corso	4
Sub-Totale	104

## Licenza in Teologia Dogmatica

Ordinari I Anno	4
Ordinari II Anno	2
Ordinari Fuori Corso	19
Sub-Totale	25

## Diploma in Scienze Teologiche per il Diaconato Permanente

Ordinari I Anno Ordinari II Anno Ordinari III Anno Ordinari IV Anno Ordinari Fuori Corso Sub-Totale	5 8 0 1 0
Sub-Totale	14
Aspiranti IRC	0
Straordinari	6
Ospiti	6
Sub-Totale	12
Totale generale	155

#### 2. GRADI ACCADEMICI CONSEGUITI

Periodo compreso tra il 1 novembre 2020 e il 31 ottobre 2021

## Baccalaureato in Sacra Teologia

06.02.2021 Sofia CHIALASTRI

06.02.2021 Florin D'AMATA

06.02.2021 Elisardo Alfonso NAVARRO AMAYA

06.02.2021 Riccardo Antonio SPIGNESI

25.06.2021 Maurizio BALDI

25.06.2021 Andrei CHIOSA

25.06.2021 Alessandro FRACI

25.06.2021 Agostino Orilia

25.06.2021 Antonello PACELLA

25.09.2021 Roberta CECCARELLI

25.09.2021 Silvio Filosa

25.09.2021 Giovanni Musella

25.09.2021 Lucia RAMELLINI

25.09.2021 Matteo Sestili

25.09.2021 Luca TADDEI

25.09.2021 Marco Tucci

25.09.2021 Elisabetta VARI

## Licenza in Teologia Dogmatica

## 21.06.2021 Francesco FRUSONE

Titolo: Una nuova liturgia per una nuova Chiesa. La riforma litur-

gica nella diocesi di Anagni-Alatri (1959-1999)

Relatore: Pasquale BUA

## 11.09.2021 Aleksandar KAMERER

Titolo: Le confraternite nel contesto del Concilio Vaticano II. Pro-

spettive di rinnovamento per la Chiesa di oggi

Relatore: Pasquale BUA

## 23.10.2021 Simone IULIANO

Titolo: Per una teologia dell'infosfera. Prospettive di una ecclesio-

logia pastorale onlife

Relatore: Emanuele GIANNONE

## THEOLOGICA LEONIANA Rivista annuale dell'Istituto Teologico Leoniano

Redazione



#### 1. REDAZIONE

## Direttore responsabile

Lorenzo CAPPELLETTI

#### Direttore scientifico

Marco RONCONI

#### Consiglio scientifico

Emilio BACCARINI (Università di Roma Tor Vergata) Luciano MEDDI (Pontificia Università Urbaniana) Giovanni TANGORRA (Pontificia Università Lateranense) Dario VITALI (Pontificia Università Gregoriana) Cataldo ZUCCARO (Pontificia Università Urbaniana)

## Consiglio di redazione

Pasquale Bua Lorenzo Cappelletti Gennaro Petruccelli Marco Ronconi Antonio Scenti

## Segretario di redazione

Gennaro PETRUCCELLI

DOUBLE BLIND PEER REVIEW

ISSN 2280-5028

La rivista è indicizzata da www.rivisteonline.org

Realizzazione editoriale





Istituto Teologico Leoniano

Anagni

https://istituto.leoniano.it istituto@leoniano.it